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PRA ŠI NA U OČI MA: ZA ŠTO NE VO LIM  
LJU DE SA MEN HET NA1

Ose ćam se kao par ti brej ker zbog ovog što ću re ći, ali naj bo lje je da to od mah sa op-
štim: ne vo lim Lju de sa Men het na. (...) Vr lo je te ško pi sa ti o ne ga tiv noj estet skoj re ak ci ji 
bez osu đi va nja tu đih uku sa ili se uba ci ti u re žim ube đi va nja gle da la ca da je za do volj stvo 
ko je im ta se ri ja da je u ne ku ru ku po gre šno i neo prav da no. Ali ne mam na me ru da uve-
ra vam iko ga da je mo ja re ak ci ja bo lja ili pre ci zni ja od re ak ci je ne kog dru gog – ov de sam 
da po de lim ne što, a ne da se pre pi rem. (...) Sto ga raz mo tri te moj esej kao estet ski pu to-
pis pro is te kao iz dva ne u spe šna po ku ša ja da uži vam u Lju di ma sa Men het na i da uvi dim 
nji ho vu vred nost, te kao raz mi šlja nja o raz lo zi ma zbog ko jih sam ta ko hlad no re a go vao 
na tu se ri ju. (...) Lju di sa Men het na za u zi ma ju me sto u sre di štu mog ha bi tu sa – za jed no sa 
dru gim se ri ja ma na ka blov skim ka na li ma kao što su HBO, Show ti me i FX, ona je deo ta-
la sa „kva li tet nih te le vi zij skih“ dram skih se ri ja la ko ji je po di gao kul tur nu vred nost tog 
me di ju ma u pr voj de ce ni ji dva de set pr vog ve ka i po slu žio kao pred met ve li kog de la mog 
aka dem skog is tra ži va nja i lič nog uži va nja to kom te de ka de (vi de ti: Mit tell, 2006). Ta se-
ri ja obi lu je kul tur nim re fe ren ca ma ko je na i la ze na plod no tle kod me ne kao pro fe so ra i 
is tra ži va ča me di ja i la ska ju mom ina če ezo te rič nom po zna va nju isto ri je ogla ša va nja i 
me di ja u Sje di nje nim Dr ža va ma. Go to vo svi mo ji sa rad ni ci iz aka dem skog i kri tič kog mi-
ljea ko ji se ba ve te le vi zi jom vo le tu se ri ju i tvr de da je oba ve zna u mom pro fe si o nal nom 
okru že nju i u kru go vi ma s ko ji ma de lim lič ni ukus. De lu je da je to se ri ja stvo re na za me-
ne, pa sam po ku šao da po tvr dim tu pret po stav ku ta ko što sam za ro nio u nju. Za što ta 
pret po sta vlje na lju bav ni je za ži ve la? Raz mi šlja ju ći o tom pi ta nju, is ti čem svo ju este sku 
re ak ci ju ka ko bih do ne kle ra sve tlio me ha ni ku uku sa i te le vi zij skog za do volj stva. De talj-
nim osvr tom na Lju de sa Men het na, po ku ša vam da ne po sta nem an ti fan bu du ći da po-
štu jem pre vi še lju di ko ji vo le tu se ri ju da bih ak tiv no lo bi rao pro tiv nje ili osu dio nji ho vo 
za do volj stvo. Pre ma is tra ži va nji ma Džo na ta na Gre ja, an ti fa no vi su afek tiv no pre da ni u 

1 Džej son Mi tel, te o re ti čar TV se ri ja, bio je po zvan da na pi še esej za knji gu o se ri ji Lju di sa Men het na 
ko ju je ob ja vio Du ke Uni ver sity Press, na ro či to za to što su ured ni ci zna li da ima ne ga tiv no mi šlje nje o toj 
se ri ji da bi ti me do pri nio ra zno li ko sti zbor ni ka. Po vla sti tim ri je či ma, pri hva tio je „iza zov“ da bi pro mi slio 
o dje lu ko je mu se ne svi đa, a da pri tom ne upad ne u pre zir no od ba ci va nje se ri je, ne go da esej po slu-
ži kao po če tak este tič ki i eva lu a cij ski ar gu men ti ra ne ras pra ve o se ri ji. Ia ko je au tor su dje lo vao u ure đi-
va nju i re vi zi ji tek sta, esej na kra ju ni je ob ja vljen u knji zi ne go ga je au tor ob ja vio na svom blo gu: Just 
TV, 29. 7. 2010, iza zvav ši ras pra vu o za da ci ma me dij skog kri ti ča ra. Naj po zna ti ji od go vor na Mi te lov esej 
je onaj dr Ija na Bo go sta, di zaj ne ra vi deo-iga ra, au to ra de set ka knji ga, pro fe so ra me di ja na ame rič kom 
ko le džu itd. (prim. ur.)
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svo joj od boj no sti pre ma kul tur nom pred me tu i uži va ju da se pre pi ru s nje go vim fa no vi-
ma, ume sto da pa siv no ig no ri šu po sto ja nje pred me ta ko ji pre zi ru (Gray, 2003). No, jed-
no stav nim iz ra ža va njem i ob ja šnja va njem ne ga tiv nog sta va pre ma ne če mu što ne ki 
vo le, obo ža va te lji če sto ska ču da bra ne svoj ukus i po ku ša va ju da se ras pra vlja ju s kri ti-
ča ri ma. U di sku si ja ma o mo jim re ak ci ja ma s broj nim pri ja te lji ma ko ji vo le Lju de sa Men-
het na, br zo smo do šli do ras pra ve o to me či je je is ku stvo i ra su đi va nje va lid ni je i ver ni je 
u od no su na se ri ju, a to se uglav nom za vr ša va lo ne pri jat nim i ne za do vo lja va ju ćim za-
ključ kom da se sla že mo da se ne sla že mo.

Ako ni smo volj ni da po sma tra mo ukus kao is klju či vo neo bja šnjiv in di vi du al ni do ži vljaj 
– što ja ni sam – va žno je da iz bli za po gle da mo estet ske re ak ci je i ana li zi ra mo ka ko gle da-
o ci re a gu ju na tek sto ve u ko ji ma uži va ju dok im se oni isto vre me no ne do pa da ju. Na dam 
se da će za la že nje u estet sku re ak ci ju ne do pa da nja po nu di ti ne ke uvi de u na čin na ko ji 
tek sto vi i na ši gle da lač ki pro ce si za jed no ob li ku ju kul tur no po lje te le vi zi je. Na dam se da 
moj ne ga tiv ni pri kaz ne će po kva ri ti ni šta od za do volj stva broj nih či ta o ca ko ji vo le ovu se-
ri ju, već da će ih in spi ri sa ti da raz mi sle šta je to u ve zi s Lju di ma sa Men het na što mo žda 
ko mu ni ci ra dru ga či je s oni ma ko ji ni su ube đe ni u njen kva li tet. 

(...) Vre di raz mi sli ti o ulo zi obo ža va la ca unu tar aka dem skog pro u ča va nja me di ja, ne 
kao o za seb nom pred me tu ana li ze već kao o struk tur nom aspek tu is tra ži va nja. Mi hu-
ma ni sti ča ri se obič no ne od re đu je mo kao obo ža va te lji pred me ta svog is tra ži va nja ia ko 
su na še prak se struč no sti, sa bi ra nja po da ta ka, kri tič ke ana li ze, de lje nja i uži va nja če sto 
pri lič no „obo ža va telj ske“, bi lo da se ra di o Al fre du Hič ko ku ili Džejn Ostin, ili čak te o re ti-
ča ri ma kul tu re, ko je je ta ko raz i gra no pro u ča vao Alan Ma ki (2007). Ali mno gi pro u ča va-
o ci sa vre me ne po pu lar ne kul tu re iz aka dem skog okru že nja pra te Hen ri ja Džen kin sa ta ko 
što is ti ču svo ju ver nost kao „aka-fa no vi“, što je hi brid kri ti ča ra iz aka dem skog i obo ža va-
telj skog mi ljea ko ji pre po zna ju i pre pli ću in te lek tu al ne i emo ci o nal ne kul tur ne an ga žma-
ne. Ia ko mi kao pro u ča va o ci me di ja ne pi še mo sa mo o to me što vo li mo, ve ći na knji ga 
usred sre đe nih na „kva li tet nu te le vi zi ju“ po ka zu je da do pa dlji vost se ri ja kao što su Ba fi, 
ubi ca vam pi ra, Poro di ca So pra no, a sad i Lju di sa Men het na, uka zu je ka ko je ukus če sto 
vi še od fak to ra mo ti va ci je za na še aka dem sko is tra ži va nje ne go što to pri zna je mo. Tre-
ba lo bi pri zna ti svo je „fa nov ske“ (ili „an ti fa nov ske“) ten den ci je u po gle du pred metâ 
pro u ča va nja, po sma tra ju ći obo ža va telj ske prak se kao sa stav ni deo na šeg aka dem skog 
preg nu ća ta ko što će mo uva ži ti na čin na ko ji ukus ob li ku je oda bir onog o če mu će mo 
pi sa ti.

Ne pri ja tan estet ski do ži vljaj

(...) Za do volj stvo je ne u hva tljiv, ali esen ci ja lan aspekt kon zu mi ra nja kul tu re. Ia ko raz li-
či ti te o ret ski mo de li za do volj stva tvr de da je taj do ži vljaj za sno van na pod sve snim po ti-
snu tim im pul si ma ili po li tič kim sim pa ti ja ma, ja dr žim da je za do volj stvo u te le vi zij skim 
se ri ja ma, ko je po vre me no na la zim ili ne, pri mar no is pre ple ta no s estet skom re ak ci jom. 
Este ti ka sva ka ko ni je odvo je na od psi ho lo gi je ili po li ti ke, ali se ne mo že ni sve sti na njih – da 
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je ta ko, bar pre ma re či ma Pje ra Bur di jea, vo leo bih Lju de sa Men het na, bu du ći da ta se ri ja 
obi ta va upra vo u mom kva dran tu vi so ko kul tur nog ka pi ta la i pro seč nog eko nom skog ka-
pi ta la (Bo ur di eu, 1987). Od su stvo mog za do volj stva pri gle da nju te se ri je naj bo lje se dâ 
raz u me ti di ja lo ški, u po re đe nju s onim u če mu lju bi te lji te se ri je uži va ju. U raz go vo ru s 
pri ja te lji ma o Lju di ma sa Men het na i či ta ju ći kri tič ke hva lo spe ve, za klju čio sam da su ovo tri 
su štin ska ti pa za do volj stva ko je oni cr pe iz se ri je: vi zu el na ras koš sti la da tog pe ri o da; pod-
tek stu al ni ko men ta ri o ame rič koj isto ri ji i ame rič kom iden ti te tu; i emo ci o nal na iden ti fi ka-
ci ja ko ja se mo že us po sta vi ti s li ko vi ma i nji ho vim dra ma ma. De lu je da sva ki od tih aspe-
ka ta – vi zu el ni, in ter pre ta tiv ni i emo ci o nal ni – nu di estet ski an ga žman za broj ne fa no ve 
se ri je, a da u me ni bu di rav no du šnost i dis tan ci ra nost. Is tra ži va njem sva kog od njih do 
iz ve sne du bi ne mo glo bi se is ta ći ka ko funk ci o ni še (ili to ne uspe va) este ti ka te se ri je u po-
gle du uvla če nja gle da la ca u svoj na ra tiv ni svet. 

(...) Iz gle da da obo ža va te lji vo le ka ko ona iz gle da, ka ko obra zu je bo ga tu vi zu el nu 
ras koš ko ja ob na vlja ur ba ni de kor vi so kog sti la iz še zde se tih go di na dva de se tog ve ka – 
lep pro duk cij ski di zajn is pu njen le pim lju di ma u le poj ode ći. Ne po ri čem da je iz gled 
se ri je struč no ura đen i da isto rij ska tač nost ob u hva ta ose ćaj pra vo vre me nog sti la ko ji je 
di van i iz u zet no lep. Te le vi zi ja je već odav no me dij ko ji za ne ma ru je slo že nost vi zu el nog 
sti la i tra di ci o nal no se fo ku si ra na jed no stav ni je (i ma nje sku pe) for mal ne ele men te kao 
što su za plet i glu ma, te sto ga, kao za go vor nik estet skih mo guć no sti te le vi zi je, ce nim 
pa žnju Lju di sa Men het na u po gle du di zaj na i vi zu el nog iz gle da. Ali kao i se ri ja u ce li ni, 
taj stil me osta vlja rav no du šnim. Nje gov di zajn do ži vlja vam kao pa me tan trik, kao od jek 
te mat skog is tra ži va nja ogla ša va nja kao do mi nant nog me sta kon stru i sa ne sli ke ko ja de-
fi ni še vi zu el nu kul tu ru po sle rat ne Ame ri ke – pre ma pod tek stu ko ji se pro te že kroz ce lu 
se ri ju, ko mer ci jal na kul tu ra kre i ra ide a li zo va ne po vr šne sli ke ko je za ta ška va ju ne do ku či-
vi je isti ne ili kul tur ne te sko be. Se ri ja Lju di sa Men het na kri ti ku je po tro ša če ko ji pri hva ta ju 
kon stru i sa nu sli ku ogla ša va nja, ali da li kraj nje ve štač ki stil ski sjaj te se ri je ima slič nu 
funk ci ju? Da li gle da o ci ko je do ti ču le pa okru že nja, ode la i te la ko ja u nji ma obi ta va ju, 
po sta ju žr tva ob ma ne či ja je su šti na da je stil iz nad sa dr ži ne, a ko ju pro da je agen ci ja 
Ster ling Ku per? Dok se se ri ja pre tva ra u ro bu i pred met obo ža va nja pu tem pa ra tek sto va 
kao što su ava ta ri Lju di sa Men het na, vo di ča za kok te le i te sto va „Ko ste od Lju di sa Men-
het na?“, sklon sam mi šlje nju da stil raz ot kri va in he rent nu hi po kri zi ju u se ri ji, baš kao što 
ne iz be žno re kla mi ra nje i pro iz vod nja jed no krat nog ot pa da pod ri va an ti po tro šač ke eko-
lo ške po ru ke u fil mu ka kav je Vo li. Po sto ji ne sla ga nje ne raz dvo ji vo od pri hva ta nja i emu-
li ra nja stil skog smi sla se ri je ko ja re dov no is ti če mar ke tin ške ma ni pu la ci je i stva ra nje 
po tro šač ke sve sti. Ka ko da po mi ri mo kri tič ke pred sta ve ide a li zo va nih vi zi ja ame rič ke 
kul tu re kon stru i sa ne ogla ša va njem i na iz gled au ten tič nu (i isto vre me no ide a li zo va nu) 
bli sta vu sli ku Nju jor ka še zde se tih go di na dva de se tog ve ka u toj se ri ji? Pri hva ta nje di zaj-
na kao pri mar nog za do volj stva de lu je in te lek tu al no ne kom pa ti bil no s kri tič kom oštri com 
se ri je, što uka zu je ili na unu tra šnje ne do sled no sti u tek stu ili na ra ši re no po gre šno iš či-
ta va nje upo tre be sti la u se ri ji. Kao oso ba ko ja se ne us hi ću je vi zu el nim seg men ti ma sa mim 
po se bi, te ško mi je da raz u mem ka ko se gle da o ci sna la ze na tom te re nu i ka ko uspe va ju 



da po mi re tu pri vid nu kon tra dik tor nost. Za mno ge obo ža va te lje, isto rij ska ver nost ima 
funk ci ju da se ri ji dâ oso ben iz gled ko ji je iz dva ja od ve ći ne me di ja sme šte nih u sa vre me-
no do ba, te da uspe šno kre i ra tek stu al ni vre me plov ko ji vra ća gle da o ce kroz vre me po-
mo ću fik cij skih sred sta va vi zu el nog pri ka za. Ali funk ci ja tog vre me plo va – oli če na u fa-
no vi ma ko ji ka žu: „Ho ću da ži vim u sve tu Lju di sa Men het na!“, što sam če sto vi đao po 
fo ru mi ma na in ter ne tu – de lu je ne spo ji vo s eks pli cit nom kri ti kom ilu zi je no stal gi je, na-
ro či to ona ko kako je to sro če no u epi zo di „Vr te ška“. Či ni se da ova se ri ja te ži da stvo ri svet 
ko ji je isto vre me no i do pa dljiv gle da o ci ma, kao ide a li zo va no no stal gič no me sto, i pred-
met kul tur ne kri ti ke, što je su prot sta vlje nost ko ju sma tram da je ne mo gu će ili in te lek tu-
al no po mi ri ti ili estet ski do ži ve ti.

Ža nr isto rij ske dra me ko jem pri pa da ju Lju di sa Men het na ni je sa mo sme šten unu tar 
vla sti tog sti la, već i ob li ku je nje gov kul tur ni ko men tar, ob u hva ta ju ći nje go va vi zu el na i 
in ter pre ta tiv na za do volj stva. Ne ma sum nje da ta se ri ja ko ri sti so fi sti ci ra nu for mu dru-
štve nog an ga žma na je din stve nu za svoj se rij ski for mat – gle da mo li ko ve ka ko na pre du-
ju u ži vo tu u ma lim eta pa ma, ali s ve li kim pred zna njem o onom što sle di u nji ho vom 
sve tu. Sto ga, kad sve do či mo uz gred nom pri me ru sek si zma i ra si zma – kao i go to vo sva-
kog dru gog vi da dis kri mi na ci je ko ji se svo di na uro đe nu sum nji ča vost glav nih li ko va 
pre ma svi ma ko ji se raz li ku ju od njih – po sma tra mo te li ko ve kao di no sa u ru se ne sve sne 
da do la zi le de no do ba. U pr voj se zo ni, gle da mo ka ko Ster ling Ku per iz no si pret po stav ke 
o Nik so no voj po be di, zna ju ći ka kve su to za blu de, i u po gle du do tič nog po li ti ča ra i u 
po gle du bu duć no sti Ame ri ke. Po sto ji ne ka za ni mlji va di na mi ka svoj stve na gle da nju li-
ko va ko ji do ži vlja va ju se be kao mo der ne, ali se na ma, ne iz be žno, či ne sta ro mod nim – s 
na še pri vi le go va ne tač ke gle da nja u dva de set pr vom ve ku, li ko vi iz Ster ling Ku pe ra bi će 
pri mo ra ni da se pri la go de ili da izu mru. Pu tem vi zi je še zde se tih u se ri ji, mo že mo da is-
pra ti mo uspon vi zu el nih in du stri ja i pro is te klog hi per kon zu me ri zma ko je su one iz ne dri-
le, pred vi đa ju ći pred sto je će pro me ne sve sti u ve zi sa gra đan skim pra vi ma, sek su al nom 
po li ti kom i jav nim zdra vljem ko je će uči ni ti svet pri če hu ma ni jim pro sto rom iz na še sa-
vre me ne per spek ti ve. No, upr kos tim za ni mlji vim kul tur nim an ga žma ni ma zbog ko jih bi 
tre ba lo da ce nim in te li gen ci ju i po li tič ku oštro um nost te se ri je, sma tram da efek ti re tro-
spek tiv nog po gle da Lju di s Men het na iza zi va ju vi še fru stra ci ju ne go an ga žman. Is pr va je 
mo ja fru stra ci ja po ti ca la iz ini ci jal nog pre na gla ša va nja i ne zgrap ne upo tre be ver nih 
isto rij skih de ta lja i de lo va lo je kao da se se ri ja za do vo lja va ti me da nas po tap še po le đi ma 
za to što zna mo vi še od li ko va o zdrav stve nim po sle di ca ma pu še nja, rod nim nor ma ma i 
bu du ćoj ka ri je ri Di ka Nik so na. U tim tre nu ci ma, ko men tar se tek ne znat no raz li ku je od 
snis ho dlji vo sti pre ma tim li ko vi ma iz še zde se tih bu du ći da bi tre ba lo da se ose ća mo su-
per i or no u od no su na njih na pri lič no oči gled nom ni vou – kao što kri ti čar Mark Grif pre-
zri vo ka rak te ri še po ru ku se ri je: „Mi sad zna mo vi še“ (Gri ef, 15). Sre ćom, taj ne zgrap ni 
re žim re tro spek tiv nog ko men ta ri sa nja ustu pio je me sto sup til ni joj va ri jan ti to kom pr ve 
se zo ne. Sta vo vi i po stup ci ko ji se na ma da nas či ne na zad nim is ti ču pro me ne dru štve nih 
obi ča ja dok su ne ki od tih uvre dlji vih sta vo va re le vant ni i da nas. Me đu tim, ne pri jat no mi 
je zbog na či na na ko ji ta kvi ko men ta ri funk ci o ni šu u se ri ji, is ti ču ći kom plek sno sti sa ti rič-
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nih pri ka za u dram skoj se ri ji. Ia ko bi oči gled no tre ba lo da se ne sla že mo sa sek si stič kim 
sta vo vi ma mu ška ra ca iz sve ta ogla ša va nja, či nje ni ca da pro vo di mo to li ko vre me na s tim 
li ko vi ma i po či nje mo da ih vo li mo (bar u ne koj me ri), stva ra ne la go du kad oni uz gred no 
oma lo va ža va ju i mal tre ti ra ju lju de oko se be. Na pri mer, kad u na vod nom tre nut ku iskre-
no sti u epi zo di „Mi holj sko le to“, Ro džer Ster ling upu ti kom pli ment Džo un Ho lo vej ta ko 
što joj ka že „da ima naj bo lje du pe od svih ri ba ko je je on imao“, sva ka ko nas za pre pa sti 
nje go va su ro va neo se tlji vost, ali Ro dže rov lik či ni ta kvo uvre dlji vo po na ša nje šar mant nim 
i ha ri zma tič nim ta ko da mo že mo isto vre me no da od ba ci mo i pri hva ti mo nje go ve sta vo-
ve, na ro či to zbog to ga što de lu je ka ko Džo un shva ta taj ko men tar kao kom pli ment. Za-
jed no s či nje ni com da je Kri sti na Hen driks po sta la seks-sim bol za hva lju ju ći svom hi per-
sek su a li zo va nom por tre tu Džo un, pod ra zu me va se da se po gled na nju kao na „ri bu s 
do brim du pe tom“ mo ra bar do ne kle uze ti ozbilj no. Ta ne la go da je pro ble ma tič ni ja u 
broj nim sce na ma u ko jim se mar ke tin ški struč nja ci upu šta ju u grup no tak mi če nje u oma-
lo va ža va nju svo jih se kre ta ri ca i že na. Isto vre me no se gnu ša mo nji ho vih sta vo va i ce ni mo 
što nas po zi va ju da se pri dru ži mo nji ho voj eki pi. So ci jal na kri ti ka u Lju di ma sa Men het na 
na mno go na či na funk ci o ni še slič no kao i am bi va lent na po li ti ka za jed nič ka mno gim sa-
vre me nim re kla ma ma, na ro či to u onim za pi vo. Po toj lo gi ci piv skih re kla ma, mu škar ci 
se pred sta vlja ju kao ne re al no glu pi, ne pri stoj ni i tu pa vi, a mi smo po zva ni da im se sme-
je mo, ali, isto vre me no, upu ću je nam se pod sti caj da po že li mo bi ti po put njih, da se dru-
ži mo i uži va mo u pi vu. U sku poj ver zi ji tog mo du sa obra ća nja u Lju di ma sa Men het na, što 
vi še vre me na pro vo di mo s mar ke tin škim struč nja ci ma, to šar mant ni ji oni po sta ju, što 
nji ho ve sta ro mod ne sen zi bi li te te či ni ma nje uvre dlji vim i pri vlač ni jim. Di na mi ka po zi va-
nja u eks klu ziv ni do men za jed nič ke kul tu re ko ja se pro sti re kroz vre me pro mo vi še iden-
ti fi ka ci ju i an ga žo va nje upr kos ra ci o nal ni jim pre zi ru i kri ti ci, te re zul ti ra svo je vr snim stok-
holm skim sin dro mom i ima njem raz u me va nja pre ma vred no sti ma i eks pre si ja ma ko je 
ina če sma tra mo odur nim. Sa ti pro ve de ni s li ko vi ma ko je ne vo li mo či ne da to vre me 
bu de ne pri jat no ili nas po zi va ju da sa gle da mo nji ho vo po na ša nje kao sim pa tič ni je i pri-
hva tlji vo – ni sam si gu ran ko ja je od te dve op ci je go ra.

(...) U su šti ni, so ci jal na kri ti ka u Lju di ma sa Men het na kao da pro mo vi še ose ćaj su per i or-
no sti u od no su na nje ne li ko ve i mi lje še zde se tih dok nas isto vre me no po zi va da se sva ke 
ne de lje vra ti mo na to ne pri jat no me sto. Oba ta sta va su mi od boj na bu du ći da ne uži vam 
ni da se ose ćam nad moć no u od no su na li ko ve, ni ti u to me da bu dem u nji ho vom dru štvu. 
Po što ni sam na šao emo ci o nal no me sto s kog mo gu da po sma tram svet pri če ta ko da mi 
bu de pri ja tan i da iz beg nem ne la go du, ni sam si gu ran ka ko bez broj ni obo ža va te lji te se ri je 
mi re po li tič ki ne sklad ko ji pro is ti če iz ba vlje nja lju di ma ko je sma tra te od vrat nim. Ni je dan 
kri tič ki pri kaz se ri je ko ji sam pro či tao ne su ge ri še da je kri ti ča ri po sma tra ju s gle di šta pre-
zri ve su per i or no sti, pa ni sam si gu ran ka ko da po mi rim svoj do ži vljaj mo du sa obra ća nja 
se ri je s re ak ci ja ma fa no va ko ji pri hva ta ju taj svet fik ci je. Mo žda je ta či ta lač ka po zi ci ja mo-
gu ća sa mo uz tak ti ku emo ci o nal nog dis tan ci ra nja ko je pot cr ta va vre men ski raz mak i po-
sma tra ga u sve tu ja sno raz li či tom od na šeg i sto ga pri hva ta po li ti ku te epo he kao obi čan 
deo de ko ra. Me đu tim, jed no stav no pri hva ta nje kul tur ne po li ti ke kao emo ci o nal no dis tan-
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ci ra ne po za di ne pri si lja va vas da pro gu ta te mno go pri me ra ne pri stoj nog po na ša nja u 
na či ni ma na ko ji se li ko vi op ho de jed ni pre ma dru gi ma bu du ći da su kul tur ne nor me te ere 
če sto na zna če ne u emo ci o nal nim tre nu ci ma iz me đu li ko va.

Iz pi ta nja emo ci o nal ne dis tan ci ra no sti pro is ti če tre će oči gled no za do volj stvo u Lju-
di ma sa Men het na ko je ja ne vi dim – uži vlja va nje u li ko ve, nji ho ve od no se i ži vo te. Te le-
vi zij ska se ri ja je u ko nač ni ci for ma za sno va na na li ko vi ma jer mo ra mo da bri ne mo o lju-
di ma s ko ji ma pro vo di mo vre me ka ko bi smo oprav da li sa te gle da nja i ne de lje iš če ki va nja 
ka rak te ri stič ne za tu for mu. Po što spo ri za plet Lju di sa Men het na ne ma na pe te ne re še ne 
kra je ve epi zo da ko ji če sto od re đu ju se rij ske na ra ti ve – ne ki do ga đa ji iz na ra ti va, po put 
Nik so no vog po ra za, čak su una pred upro pa šće ni zbog od re đe nog isto rij skog zna nja – 
na še uži vlja va nje u svet pri če na la zi svo je me sto u mu ka ma i mo ti va ci ji li ko va. To kom 
pr ve se zo ne, od nas se tra ži da bri ne mo o Pe gi noj ka ri je ri i lič nim aspi ra ci ja ma, Pi to vom 
po ku ša ju da iza đe iz sen ke svo je po ro di ce, Be ti nim psi ho lo škim i po ro dič nim ne vo lja ma, 
Do no vom po ku ša ju da pri hva ti svoj iden ti tet iz pro šlo sti i da žon gli ra raz li či tim lju bav ni-
ca ma, Džo u ni nim ose ća nji ma pre ma Ro dže ru, kao i slič nim dra ma ma s ko ji ma se sva ki 
lik su o ča va. Uglav nom efekt na glu ma i ume šno pi sa nje či ne sve li ko ve oso bi tim i in tri-
gant nim. Me ni su ipak sve te pri če ne za ni mlji ve jer me u su šti ni ni je bri ga za te lju de. 
Ro man tič ni za ple ti su deo pri lič no kon ven ci o nal nih te le vi zij skih me lo dra ma, una pre đe-
nih u kul tur ni je po tvr đen do men sa vre me ne kva li tet ne te le vi zi je. Se ri ja na ko ju me dra-
me u od no si ma u Lju di ma sa Men het na naj vi še pod se ća ju je ste Gra dić Pej ton, kult na sa-
pun ska ope ra u udar nom ter mi nu iz še zde se tih go di na dva de se tog ve ka, ko ja se fo ku si-
ra na ro man tič ne za ple te me đu pri pad ni ci ma raz li či tih kla sa u jed nom gra di ću u No voj 
En gle skoj. U to vre me Gra dić Pej ton je bio skan da lo zan zbog eks pli cit nih sce na, pre ma 
me ri li ma o pre lju bi i sek su al no sti iz še zde se tih, či me je utro put za emi to va nje ta bu sa-
dr ža ja na te le vi zi ji. Ta se ri ja se isto vre me no sma tra la jef ti nom, ali i oba ve znom za ur ba ne 
gle da o ce – umno go me ona ko ka ko re cep ci o ner ke raz go va ra ju o Lju bav ni ku le di Če ter li 
u Lju di ma sa Men het na. Ia ko je bi la sen za cio nal na še zde se tih go di na dva de se tog ve ka, 
se ri ja Gra dić Pej ton da na šnjim gle da o ci ma de lu je me to dič no i su vo par no, a me ni ve o ma 
slič no kao i Lju di sa Men het na. Po to nja se ri ja za me nju je vi so ku me lo dra mat sku in sce na-
ci ju i mu zi ku pr ve pri gu še nim sti lom i to nom, ali pra ve si tu a ci je i in te re si su slič ni – u 
ni jed nom od ta dva slu ča ja ro man tič na ge o me tri ja ne kre i ra na ro či to za ni mlji vu dra mu. 
U pr voj se zo ni bi tre ba lo da nam je sta lo do Do no vih raz li či tih od no sa s Be ti, Midž i Rej-
čel, da se na da mo da će bar jed na od tih ve za us pe ti. Lju bi te lji se ri je oči gled no ose ća ju 
iz ve sno uži vlja va nje u ta kvu me lo dra mu bu du ći da is tra ži vač me di ja (i fan Lju di sa Men-
het na) Majkl Nju man is ti če ka ko je atrak tiv nost te se ri je sa dr ža na u nje nom evo ci ra nju 
na ra tiv nih kon ven ci ja sa pun ske ope re, ka ko to „po tvr đu ju kva li tet na te le vi zi ja i nje na 
obe lež ja“ (New man, 2010). Me đu tim, ja sam utvr dio da ta dra ma u od no si ma od bi ja i 
uda lja va gle da o ca, te da je da le ko ma nje za ni mlji va od ma nje oči gled nih „kva li tet nih“ 
sa pu ni ca i me lo dra ma u udar nim ter mi ni ma. Ia ko bi smo taj stav mo gli da ot pi še mo kao 
neo bja šnji vu „stvar uku sa“, mi slim da on po ti če iz či nje ni ce da se ja ni sam emo ci o nal no 
an ga žo vao oko li ko va iz se ri je. Ma na li ko va u Lju di ma sa Men het na je su kon tra dik tor ne 
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am bi va len ci je ko je obe le ža va ju vi zu el ni stil i po li ti ku se ri je – na iz gled bi tre ba lo da nam 
bu du i do pa dlji vi i od boj ni u isto vre me. No, li ko vi ko ji se po na ša ju neo te sa no po put tih 
u Lju di ma sa Men het na me ne ne in spi ri šu da se uno sim u nji ho ve pri če, te mi po sta je ja-
sno da je dva iz dr ža vam i to vre me ko je pro vo dim s nji ma, ume sto da ulo žim svo ju emo-
ci o nal nu ener gi ju u nji ho ve bor be i do stig nu ća. Pe gi je naj slič ni ja sim pa tič nom li ku za 
ko ji se vre di uhva ti ti u pr voj se zo ni, ali njen raz voj ni put po ka zu je da ona po sta je vi še 
na lik pro sta ci ma iz mar ke tin ških re do va ka ko bi se asi mi li ra la u Ster ling Ku per, od ba cu-
ju ći de lo ve svo je lič no sti ko ji se is pr va či ne naj za ni mlji vi jim. Naj zad, ot kri će da je trud na 
iz gle da i kao do mi šljat na ra tiv ni trik i kao raz ot kri va nje nje ne sve iz ra že ni je bez du šno sti, 
od ko jih ni jed no ne bu di em pa ti ju pre ma tom li ku. Uve ra va li su me da se Pe gin raz voj 
pro du blju je i da se ona pre o bra ža va u na red nim se zo na ma, ali tre ba lo bi da je tri na est 
sa ti do volj no vre me na da pro na đe te je dan lik s ko jim se mo že te iden ti fi ko va ti.

Ovo ne zna či da dram ske se ri je mo ra ju da sa dr že is klju či vo sim pa tič ne li ko ve bu du ći 
da se obi lje na ra tiv no slo že nih vr hun skih se ri ja la fo ku si ra na an ti he ro je. U po re đe nju s 
no mi nal nim ma fi ja škim do nom u Po ro di ci So pra no, se rij skim ubi com u Dek ste ru, ne mi lo-
srd nim mo gu lom Alom Sve rin ge nom iz De dvu da, ko rum pi ra nim po li caj cem Vi kom Ma-
ki jem u Pr lja voj znač ki ili Vol te rom Vaj tom, ubi com i maj sto rom za ku va nje kri stal me ta 
u Či stoj he mi ji, Don Drej per de lu je go to vo mo ral no. No, me ni je Drej per naj ma nje za ni mljiv 
od svih tih li ko va jer je emo ci o nal no dis tan ci ran, a bez du šno mal tre ti ra nje svih u nje go-
vom ži vo tu de lu je ma nje oprav da no od ne ču ve nog na si lja i iz da je u dru gim dra ma ma. 
Taj kon trast de lom po sto ji za to što Drej per de lu je kao naj ve ći agens me đu tim li ko vi ma 
ia ko mu ne do sta je ogrom na tra u ma iz de tinj stva kao kod Dek ste ra Mor ga na, rak u sred-
njim go di na ma kao kod Vol te ra Vaj ta ili sud bi na po ro dič nog po sla To ni ja So pra na. Drej-
per je do slov no iz mi slio sam se be i kre i rao vla sti tu sud bi nu, ali i pro tra ćio obi lje pri li ka. 
Ve ru jem da bi tre ba lo da mi sli mo ka ko Don ne mo že do kra ja da se otre se svog de tinj stva 
bez lju ba vi, ali ja sma tram da su taj lik i glu ma Džo na He ma vi še ta bu la ra sa bez du šno sti 
ne go slo že ni pri kaz čo ve ka s psi ho lo škim te ško ća ma. Se ri ja se po i gra va s enig mom iden-
ti te ta Do na Drej pe ra, ali ja, kao gle da lac, ma lo to ga na la zim za ni mlji vog is pod po vr ši ne. 
(...) Dok sam gle dao ka ko se pri ča od vi ja, ose ćao sam sa mo ga đe nje i pre zir pre ma nje-
go vim iz bo ri ma bu du ći da ne ma em pa tič ne atrak tiv no sti kao u dru gim dra ma ma, a to me 
je do pri no si lo i sa zna nje da se ri ja pra vi od Drej pe ra pred met že lje za obo ža va te lje upr kos 
pra znoj su šti ni. He mo va glu ma ver no do ča ra va do pa dlji vu spo lja šnjost, ali ni sam imao 
sna žan uti sak ika kve ljud sko sti ili mo ti va is pod nje go vog bez du šnog šar ma s is pra znim 
mu dro va njem u po za di ni. Mo ja od boj nost pre ma Drej pe ru se učvr sti la u epi zo di „Brak 
Fi ga ra“, kad nje gov emo ci o nal no dis tan ci ra ni nar ci si zam eska li ra i uni šta va ro đen dan 
ro đe noj ćer ki – kao otac, to ne mo ti vi sa no po na ša nje mi je bi la kap ko ja je pre li la ča šu. 
Se ri ja pri ka zu je Do na kao šar mant nog lo šeg mom ka či ja sek su al na atrak tiv nost re dov no 
omo gu ća va lju di ma da mu opro ste ne de la, ali me ni je nje go va ha ri zma pra zna i plit ka, 
te sam sto ga is klju či vo za in te re so van da vi dim ka ko će on pro pa sti. Moj stav oči to ni je 
ti pi čan za gle da o ce ko ji su us pe li da od gle da ju vi še od ne ko li ko pr vih epi zo da. Kao što 
in ter net kri ti čar Tod van der Verf pri me ću je u pri ka zu epi zo de „Nik son pro tiv Ke ne di ja“, 
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„se ri ja ne funk ci o ni še ako ne mo že te da pro gu ta te da je Don hlad na bi tan ga, ali spo sob-
na, ne ka ko, da bu de i bo lja od svo jih sa vre me ni ka i se be“ (Van der Werff, 2009). Ja jed-
no stav no ne mo gu da pro gu tam ka ko Don je ste, ili mo že da bu de, bo lji od svih dru gih, 
sem po spo sob no sti da pro da pro iz vo de i svoj šarm že na ma – i sto ga se ri ja ne funk ci o-
ni še za me ne. Dok sam gle dao pr vu se zo nu, pri ja te lji su me uve ra va li da u po sled njoj 
epi zo di po sto ji maj stor ska sce na ko ja pre o kre će se zo nu i pre o bra ža va Do nov lik na iz u-
zet no za hva lan na čin. Sva ka ko da sam umeo da ce nim ume šnost sce ne s vr te škom, ko ja 
mi je u pot pu no sti pro da la i re klam nu kam pa nju i mo guć nost da Don ve ru je u vla sti tu 
re to ri ku. Ali su mi te mat ska di sku si ja no stal gi je i sim bo li ka pro du bi le sum nju u se ri ju, 
ume sto da je pre o bra ze. Taj go vor do ne kle funk ci o ni še kao iz ja va o svr si se ri je, is ti ču ći 
ka ko ona de lu je kao vre me plov ko ji nas vra ća u ne ki dru gi tre nu tak u na šem kul tur nom 
se ća nju i ka ko je ta kva no stal gi ja prot ka na bo lom. No, to je pu to va nje na me sto gde ne 
že lim da idem, ko je nas vo di u svet pro šlo sti za ko ji sam sre ćan što sam ga se ota ra sio, a 
ne me sto ute he. Či nje ni ca da se ri ja mo že i da kri ti ku je svoj kul tur ni tre nu tak i da ga pro-
da je gle da o ci ma kao ute šnu i ot me nu op ci ju za po vra tak, za i sta me uz ne mi ra va i one-
mo gu ća va mi da uži vam u pri či ili u nje nom sve tu. Sa sto jak ko ji ne do sta je kod Drej pe ra 
i go to vo svih li ko va u Lju di ma sa Men het na je ste em pa ti ja bu du ći da me go to vo ni či je 
po na ša nje ili ni či ja si tu a ci ja ne po zi va ju da se po sta vim u nji hov po lo žaj. Ume sto to ga, 
gle dam li ko ve s emo ci o nal nim ot klo nom zbog ko jeg mi se oni či ne kao fi gu re u iz ve šta-
če nom ple su, a ne kao pot pu no ostva re ni lju di do ko jih mi je sta lo. To bi mo glo bi ti kraj-
nje ob ja šnje nje su štin ske atrak tiv no sti dram ske se ri je jer bez em pa ti je pre ma li ko vi ma, 
gle da o ci ma ne do sta je emo ci o nal na po ve za nost ka ko bi osta li po sve će ni ne de lja ma, 
me se ci ma i go di na ma, što uspe šna se ri ja tra ži. Ia ko su nji ho vi po stup ci vred ni osu de, 
ose ćam em pa ti ju pre ma So pra nu, Vaj tu, Mor ga nu, Ma ki ju i Sve rin ge nu i raz u mem nji ho-
ve po stup ke u kon tek stu nji ho vih ži vo ta i si tu a ci ja. Drej pe ro va pra zna ta bla mi da je sa mo 
uti sak da je nje go va su šti na u to me da je „hlad na bi tan ga“. I pre no sim taj ne do sta tak 
em pa ti je na na čin na ko ji au to ri se ri je po sma tra ju svo je li ko ve – ia ko bi Al Sve rin gen mo-
gao bi ti bi tan ga, uvek imam ose ćaj da ga Dej vid Mič vo li. Ia ko je to mo ja pro jek ci ja, a ne 
au ten tič ni pri stup au tor skoj in ten ci ji, te ško mi je da ne po mi slim ka ko au tor Lju di sa Men-
het na, Me tju Vaj ner, u su šti ni ose ća pre zir pre ma Drej pe ru i osta li ma, što pro du blju je 
emo ci o nal ni jaz ko ji me spre ča va da se za gre jem za tu se ri ju. 

(...) Na po čet ku ovog ese ja, uka zao sam da ne že lim da po nu dim ras pra vu usme re nu 
pro tiv Lju di sa Men het na ko li ko pri kaz svog po ku ša ja da stig nem do nje nog estet skog 
od re di šta, pu tem ko ji oči gled no ni kad ni sam pro na šao. Ali kad je reč o pi ta nji ma uku sa, 
di sku si ja o vo lje nju i ne vo lje nju – ili o nje go vim ume re ni jim ob li ci ma, o do pa da nju i ne-
do pa da nju – de lu je kao pro vo ka ci ja na ras pra vu, oki dač ko ji bi da po kre ne pre pir ku. Kad 
pro či tam ne ga ti van pri kaz se ri je ko ju vo lim, znam da če sto imam ose ćaj kao da sam 
lič no na pad nut i da že lim da bra nim pred met svog obo ža va nja, a ti me, u kraj njoj li ni ji, i 
se be. Uku si mo gu bi ti kul tur no uslo vlje ni i re flek si ja su štin ski so ci jal nih struk tu ra, ali ima-
mo uti sak da su lič ni i au ten ti čan deo na ših iden ti te ta. Ono što vo li mo nas ob li ku je, a 
kri ti ka ne čeg što vo li mo či ni nam se kao uvre da. Mi slim da je va žno da se is tra ži va či me-
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di ja iz aka dem skog okru že nja upu ste u ta kva pi ta nja uku sa i estet ske re ak ci je, te da 
upe ri mo svo je kri tič ke po gle de ka tek stu al nim objek ti ma i da is tra ži mo ka ko ko mu ni ci-
ra mo s nji ma. To ni je kon ven ci o nal no u sve tu aka dem skog pro u ča va nja, gde te ze o ko-
ji ma se ras pra vlja pot kre plju ju te o ri je i ci ta ti, ali mi slim da ne ma po tre be da to iz ro di 
kon ven ci o nal nu kri ti ku. Mo že mo kri tič ki pro u ča va ti este ti ku me dij skih tek sto va, ali na 
na čin ko ji pre va zi la zi na me ta nje mi šlje nja ili in di vi du a li zo va nih uku sa. Ume sto to ga mo-
že mo ob li ko va ti kri tič ke pri ka ze unu tar aka dem skih mo de la na či na na ko ji tek sto vi funk-
ci o ni šu kao tač ke in ter ak ci je iz me đu au to ra, gle da la ca, kul tur nih kon tek sta i kul tu ra 
uku sa. Kul tur ne stu di je su po nu di le sjaj ne ana li ze prak si ko je se ti ču pi ta nja po li ti ke i 
iden ti te ta, a mo že mo pro ši ri ti taj pri stup i na raz u me va nja estet skih do ži vlja ja, pod ra zu-
me va ju ći i naš vla sti ti. Još se utvr đu je ka ko bi taj kri tič ki pri stup iz gle dao, ali za po če tak, 
mo že mo da is ko ri sti mo estet ska pu to va nja kao što je ovo da bi smo pri zna li u če mu uži-
va mo ili ne uži va mo u ve zi s kul tur nim tek sto vi ma.

Kad či ta te po zi tiv nu kri ti ku tek sta ko ji vo li te, ima te ose ćaj po tvr de svog do ži vlja ja i ona 
vam po ma že da uva ži te no ve ni jan se i du bi ne. Ali dok sam pi sao ovo, te ško mi je bi lo da 
raz u mem tač nu funk ci ju ne ga tiv ne kri tič ke ana li ze. Ne pi šem da bih pri vu kao bes na se be 
ili svo ja mi šlje nja ia ko sam si gu ran da ho ću, ni ti po ku ša vam da osu dim i oma lo va žim broj-
ne pri sta li ce se ri je, čak i kad kri ti ku jem ono što vo le. Iš či ta va nje de la ko je za u zi ma mi sa o nu 
po zi ci ju raz li či tu od na še, na ro či to u po gle du te ma ko je su vi še or gan ske i lič ne, po put 
uku sa, a ne in te lek tu al na pi ta nja te o ri je i ana li ze, mo že da nam po mog ne da raz mi šlja mo 
iz van vla sti tih po zi ci ja dok raz ma tra mo za što dru gi lju di ima ju estet ske re ak ci je ka kve ima-
ju. A mo žda po gled na se ri ju jed nog ne is to mi šlje ni ka mo že da pro du bi va še raz u me va nje 
pre ma za do volj stvi ma ko je cr pi te iz se ri je, a ko ja me ni oči gled no iz mi ču. Na daj mo se da 
mo že mo na u či ti ne što iz uspe šnih dram skih se ri ja i upu sti ti se u ta kve di sku si je s vi še em-
pa ti je, a ma nje aro gan ci je, u po ku ša ju da raz u me mo ka ko ne ko mo že da vi di isti kul tur ni 
obje kat to li ko dru ga či je od nas, ume sto da gle da mo s vi si ne one ko ji se ne sla žu s na ma. 
Na tom pu to va nju, po ku šao sam da bu dem em pa ti čan pre ma fa no vi ma se ri je, ali ni sam 
us peo da ostva rim za da ti cilj – da ce nim se ri ju gle da ju ći je nji ho vim oči ma. Ume sto to ga, 
imam ose ćaj da su Lju di sa Men het na sa mo pra ši na ba če na u oči.
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